

# 树立科学教育理念 给孩子一个美好假期

## 石家庄市教育局发布寒假校外培训安全提示

本报讯(记者 安迪)寒假将至,为了让孩子们度过一个平安、快乐、充实、美好的寒假,促进孩子健康成长,石家庄市教育局日前以《致家长朋友的一封信》的形式,就寒假校外培训和培训安全发出提示,提醒广大家长树立科学教育理念,不参加违规学科类培训,非学科类校外培训(文化艺术类、体育类、科技类等)报名前,注意查看机构资质和条件,守护孩子培训安全。

市教育局在信中说,校外培训机构并非万能的“提分神器”,过度依赖校外培训会让孩子失去自主学习的动力和兴趣,甚至产生厌学情绪。请充分尊重少年儿童的生长规律,更多关注孩子身心健康,正确看待校外培训作用,不盲从、不攀比、不跟风。不要让孩子违规参加学科类培训,帮助孩子合理安排假期生活,多给予有效陪伴,让孩子做好休息调整、自主发展。鼓励孩子积极参加体育锻炼和社会实践活动,保护好、培养好孩子的好奇心和探究心,帮助他们找到兴趣并持之以恒,让孩子充分享受假期。

市教育局提醒,根据“双减”政策要求,国家法定节假日、休息日及寒暑假期间,任何机构和个人均不得开展义务教育阶段学科类培训,高中阶段参照执行。因此,寒假期间,凡是面向中小学(含学龄前儿童)开展的学科类校外培训,不论是培训机构还是个人,不论是线下授课还是线上授课,均为违规行为。家长应充分认识参与违规培训带来的人身安全和资金风险,切实减轻学生假期过重校外培训负担,维护自身合法权益,不参与、不组织、不支持违规培训,包括以“众筹私教”“寒假托管班”“作业辅导班”“AI自习室”以及游学研学、冬令营等名义违规开展的学科类培训。

关于非学科类校外培训,如文化艺术类、体育类、科技类等,市教育局提醒家长在给孩子报名前

注意查看机构资质和条件,如实地察看培训机构的办学场所,选择证照齐全、房屋安全、场地宽敞、消防设施齐全、消防通道畅通等有安全保障的培训机构;查看校外培训机构显著位置是否公示民办学校办学许可证和市场监管部门登记的营业执照(或民政部门登记的民办非企业单位法人登记证书),两项证照,缺一不可;查看从事培训的教学人员,是否具备相应类别的教师资格证或专业资质,并按规定在办学场所及“校外培训家长端App”展示;与培训机构签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021版),约定培训内容、时间、收退费等事项,并索要正规发票作为依法维权凭证;切勿相信培训机构的招生广告及口头承诺,抵制打折优惠方式诱导跨学期、跨学年收费的诱惑,一次性缴纳培训费用不超过3个月或60课时且不超过5000元,防范“卷款跑路”“退费难”等风险。缴费时,建议家长在手机应用市场下载“校外培训家长端”App,在App内进行选课、购课、缴费等,切实保障自身合法权益。

市教育局在信中还说,为逃避监管,采取锁门、封闭通道、安装栅栏手段,将孩子置于酒店地下、出租房等密闭隐蔽场所,隐形变异违规培训存在教学人员身份不明、培训场地隐蔽、消防安全不达标,甚至培训期间家长无法与孩子联系等问题,不仅培训质量难以保证,安全管理更是隐患重重,危及孩子的人身安全。因此特别提醒广大家长:孩子的安全重于一切,请自觉抵制违规校外培训,欢迎广大家长通过石家庄市校外教育违规培训“随手拍”投诉平台以及市县两级教育部门监督举报电话和邮箱等方式对市内一切校外违法违规培训行为进行监督举报,共同规范校外培训行为,为孩子们度过一个平安、愉快而有意义的假期保驾护航。

## 石家庄市动物园 三只美洲狮幼崽状况良好



■三只美洲狮幼崽和妈妈在一起。(动物园供图)

本报讯(记者 冯月静)近日,石家庄市动物园传来喜讯,三只美洲狮幼崽成功诞生。经过一段时间的抚养后,三只幼崽健康状况良好,虽然它们还不能独立进食,但已经展现出了天生的猎食本能。

据了解,为加强美洲狮种群建设,2024年5月28日,石家庄市动物园从河南省濮阳市引进一只雄性美洲狮,与园内的雌性美洲狮进行合作繁殖。为了确保其成功交配,工作人员先将两只美洲狮安置在相邻的笼舍,让彼此相互观望,熟悉对方的气味。随着时间的推移,两只美洲狮的关系愈发亲密。它们开始渴望更多的交流,于是,工作人员便采取了换笼饲养的方式,为它们的感情升温再添一把火。

在经过充分的互动、了解后,2024年8月12日饲养员们开始对其进行合笼饲养。它们被放入同一笼舍后,开始交配活动,交配过程持续数天。交配后的雌性美洲狮状态良好,食欲大增,体态逐渐丰满,显示出了受孕成功的迹象。经过近3个月的孕育,美洲狮妈妈于2024年11月12日顺利产下了三只小美洲狮。

生产后,饲养员时刻观察美洲狮妈妈和幼崽的状态,以确保它们的健康和安全。并在饲料中添加了奶粉、钙片、21金维他等营养品,以满足其哺乳需要。目前,这三只小美洲狮健康状况良好,虽然它们还不能独立进食,但已经展现出了天生的猎食本能,不时出现吃肉行为。

下一步,石家庄市动物园将继续为三只美洲狮幼崽提供优质的生长环境,让它们在这里茁壮成长。

## 警车与救护车接力 助抽搐男子及时就医

本报讯(首席记者 刘琛敏)1月8日晚,一场与时间赛跑的生死救援,一次警车与救护车的“双向奔赴”在石家庄市藁城区暖心上演。

1月8日18时26分许,随着电话铃声急促响起,藁城交警大队张家庄镇中队执勤交警接到了该大队指挥中心派警称,无极县一名男子突然抽搐,神志不清,情况危急,急需交警护送至河北医科大学第二医院救治。警情就是命令,容不得半点犹豫,执勤交警立即与求助者取得了联系。求助者焦急地说,患者正在张家庄镇张家庄村卫生院急救,正等待交警援助。

了解情况后,执勤交警立即驾驶警车在确保安全的情况下,仅用9分钟就到达了张家庄镇张家庄村卫生院。求助人称,他们本来是想从无极县直接开车到石家庄市区的,孰料半路上,患者在毫无征兆的情况下突然抽搐、神志不清、情况危急,这才就近来到了张家庄村卫生院。因路况不熟悉,加之患者病情严重,为了不耽误患者救治,情急之下,他们只好求助交警护送。他们也已拨打了120急救电话,救护车正向张家庄村卫生院赶来。

时间就是生命,征得患者家属同意后,执勤交警决定用警车带路并与救护车展开接力。于是,警灯闪烁、警笛鸣响、喊话不断……执勤交警驾驶警车争分夺秒地在前引导,患者所乘的车辆紧跟其后。仅用10分钟,警车就来到了位于机场路附近的恒安驾校,此时,救护车迎面而来,执勤交警立即打开双闪靠边停车并协助患者家属及医护人员将其送上了救护车。临走时,患者家属紧紧握着交警的手连连道谢。“不用客气,这是我们应该做的,赶紧去看病吧。”看着救护车疾驰而去,执勤交警长舒了一口气后,立刻返回工作岗位继续执勤。

## 寒假前沿东小学开展爱护铁路安全教育

本报讯(记者 孔琳 通讯员 杨阳)“铁路栅栏不能闯,不得向列车扔东西……”寒假临近,为进一步提高同学们的爱路护路和安全意识,近日,沿东小学联合石家庄铁路公安处货场派出所开展了“爱路护路 人人有责”教育活动。旨在从源头上预防和减少寒假期间中小学生在铁路安全事件的发生。

沿东小学校利用班会时间,通过播放PPT课件、有奖互动问答、发放宣传资料等形式,全方位让同学们了解了铁路安全相关法律法规,并提醒学生:不在铁路线上行走、坐卧、横越线路,不到铁路线路上玩耍、逗留,不攀爬、翻越铁路防护网,不破坏铁路线路防护设施,不向铁路线路安全保护区投掷石块、树枝杂物、倾倒垃圾等。

通过铁路安全知识宣传,学生的安全防范意识和自我保护能力得到进一步增强,为寒假期间学生的人身安全和春运期间铁路运输安全打下了基础。



■学生认真阅读爱路护路宣传资料。(学校供图)

## 新乐市红十字会开展关爱老年人活动

本报讯(记者 李悝)春节临近,近日,新乐市红十字会携手新乐市义工协会共同前往新乐市第一老年公寓开展慰问活动。

红十字会工作人员和义工协会的志愿者们带着满满的爱心与精心准备的慰问品来到老年公寓,对90余名老人进行了慰问。在慰问过程中,红十字会工作人员向老人们介绍了红十字会的宗旨和使命,

以及红十字会在关爱老年人等方面所做的努力。志愿者们与老人们亲切交谈,关心他们的生活起居和身体状况。

此次慰问活动不仅弘扬了中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,也充分体现了新乐市红十字会的人道、博爱、奉献精神 and 义工协会的社会责任感。